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Akik nem akarnak dolgozni.
(K. Ö.) Az arató munkások buda­

pesti vezérei az idén is oly bérszabály­
zatot állapítottak meg, melyet a gazdák 
el nem fogadhattak. Ha elfogadják, egy­
szerűen (önkre mennek. Mivel azonban 
a munkások egy része józan eszét el­
vesztette, egyszerűen munka nélkül van. 
Most azután, miután arató munkát nem 
kapnak, munka után jajgatnak Szidják 
a gazdákat, akik nem okai annak, hogy 
ők munka nélkül maradtak, a vezérek 
pedig, akik a munkást félre vezették, 
rajtok segíteni nem tudnak.

Mivel indokolhatják a munkások, 
hogy munkát nem vállaltak ? Igazában 
semmivel. Mert az nem ok, ami indo­
kolná a munkaszerződéstől való tartóz­
kodást, hogy ők látni akarják az aratás 
eredményét. Mert a munkás az 1898. , 
évi II. t.-c. értelmében, akárhogyan is i 
szerződik, az aratás tényleges megkez- ■ 
dése előtt kijelentheti, hogy részért, avagy I 
pénzért akar-e dolgozni. Ha tehát az ő I 
nézete szerint a részért való aratási j 
munka reá nézve nem haszonhajtó, akkor i 
kijelenti, hogy az azon a vidéken szó- I 

kasos napszámot akarja holdankint kész­
pénzben. Es a gazda ebbe bele törődni 
tartozik. A munkástörvény tehát inkább 
a gazdára, mint az arató munkásra 
nézve terhes és nincs okuk az arató- 

I munkásoknak azt deres törvénynek el- 
! nevezni.

Más itt a baj. Az arató munkás 
azért nem vállal munkát, mert szocia­
listának vallja magát. Dehát kérem, mi 
köze a szociálizmusnak ahoz, hogy az 
arMő munkások ne dolgozzanak. A szo­
ciálizmus gazdasági és társadalmi rend­
szer, melyhez semmi köze az aratószer- 
ződéseknek. Ezek az aratómunkasok, kik 
munka nélkül maradtak, bizonyára nem 
értenek a szocializmus politikájához, a 
vezéreik sem és most mégis szociá- 
listák.

Dolgozni nem akar, hacsak túlságos 
magas bér mellett, mit a munkaadó 
fizetni nem képes. De azért megélni 
mégis akar és lázong., mert munka nél­
kül nincs oly módja, mint mikor folyton 
és szorgalmasan dolgozóit. És erre fel­
jogosítva érzi magák,'mert ö szocialista. 
Az elméiéiről fogalma sincs, de a gya­
korlatban szociálisla.

Nálunk tehát másképpen fejlődik a 
szociálizmus, mint a külföldön, ahol si­
került az ipari munkásokat a szociáliz­

mus elmélete köré csoportosítani és leg­
alább a látszatát megmenteni annak, 
hogy politikai rendszerről van szó. Mi 
erről nem beszélhetünk, mert a nálunk 
időközönkint jelentkező szociálisztikus 
mozgalmak inkább anarchikus, mint szo- 
cialisztikus jelenségek. Mert a szociáliz­
mus sem tanítja azt, hogy a munkás­
ember rázzon le magáról minden köte­
lességet, ne ismerjen el magára nézve 
kötelezőnek semmiféle társadalmi jogot, 
hisz utóvégre a szociálizmus sem akar 
mást, mint a ma?a elmélete szerint bi­
zonyos társadalmi rendet megterem­
teni.

A vezérek izgatásának pedig az lesz 
a következménye, hogy az aratószerző­
dések nélkül maradt munkások a télen 
koplalni fognak. A vezérek nem, mert 
azok a pártkasszából éldegélnek. Az üres 
gyomor azonban rósz tanácsadó. így 
keletkeznek a társadalmi zavargások, a 
melyek tulajdonképpen onnét erednek, 
mivel néhány dologkerülőnek sikerült a 
népiélekhez hozzáférkőznie és azt hatal­
mába ejtenie.

Természetesen, hogy tenni kell vala­
mit ellene. Az, hogy a dologkerülő mun­
kás éhezni fog, ha megtörténik a kellő 
felvilágosítás, szintén kijózanitólag fog 
hatni reája, mert látni fogja, hogy akik
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A satnya.
Guy de Teramoud.

A napfényes utón erővel robogott az 
automobil. Széditően kanyarodott a fasor 
szögellésénél s nagy porfelhőt hagyott maga 
után. 8

Egy kis házikó előtt, ahol piszok, dudva 
lepett el mindent, rongyos férfi ugrott fel és 
okiét rázva ordította:

— Banditák!
Egy kis boglyas paraszt volt, vad és 

egyetlen arcú, rossz szellemű, tipikus brutá- i 
us alak; a mestersége mészáros, de a foglal- j 
’ozása favágó. Nyomorúságosán él feleségével 

es három gyermekével az utszéli putriban.’ 
tVezetöt eCy kis jó érzés fogta el. \ 

ga i ott a a gépet s odaintette az embert.
- Ej mit, pajtás, mi bajod van velem ? 

veresbajuszu dühvei mormogta.
Z a az ördög masinája, földi.

A vezető nevetve rázta meg fejét. 
MnsajZi IXatsz éa géPem volna • • ■ A doktor 
Olvan • ’ haragszol erre a veres masinára. 

y mint a vér. De nekem semmi bajom

; vele . . . Aki alákerül, az bizony nem kö- 
: szőni meg.

A zsebéből dohánypixist vett elő, meg­
kínálta a másikat. Maga meg tovább beszélt.

De hát mért nem. Jól megfizetnek. 
Utoljára is annak jó, aki itt marad. Tavaly is 
Quenuban, egy gyereket legázolt e gép. Az 
apja kapott ezer tallért. Ami igaz, igaz. Gye- 

j rek hamarabb van, mint pénz.
Az ember szippantott a burnótból hosszút, 

mélyet, aztán gyűlölködve nézett a gépkocsira.
— Egyszer pórul jár. Egy puskalövés 

' neki . . .
Megdörzsölte orrát a két ujiával és vissza­

cammogott a háza elé. A gép elrobogott.
Bent totyogott a vacsora a tűzön; a fele­

sége lármázott s égett zsirszag büzlött ki.
Egyik sarokban két mocskos gyerek ját­

szott, felsületlenek, rakoncátlanok. A macskát 
kínozták. Távolabb egy harmadik kuporgott, 
mozdulatlanul, szomorú és bágyadt szemmel 
nézt J a többit.

A paraszt megállóit egy percre és el­
nézte erőtől duzzadó két bocsát s apai püsz- 
keséggel morogta:

— Nem adrum ezer tallérért egyiket se. 
í Az átkozott kis fickók.

— Úristen, hisz igy meg az éhségtől hal­
nak meg.

Hirtelen, mintha meghallotta volna két 
erős, falánk gyermeke éhes sírását . . . s ott 

________ ___________________ V°E a harmadik, a satnya . . . aki megkeres-

* hatöságHag díjmentesen engedélyezett VEGELADÁS mén mindig iáit?

líj. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában
l . ruhák rendkívül olcsó
"01 ez összes cikkekben raktáron levő óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustva. árban eiváuaitatnak-

Aztán a szegény nyavalyásra pillantott s 
elkomorodott. Odavetette neki durván:

— Ezt olcsóbban is odaadnám.
S mint nap-nap után, ahányszor meg­

látta ezt a páriát, akinek ép oly nehéz volt 
az élet, amilyen teher másokra is, igy mor­
dult rá: 6

— Te nyavalyás.
A vacsorát hamarosan felbabzsolta s ma­

gával viLe kutyáját az erdőbe. Az utón igy 
tűnődött: b

— Háromezer frank, ez az ára ennek a 
szép mezőnek, búzástól, mindenestől. Ez a da­
rab föld elég, hogy jól megéljen belőle az em­
ber, gyerekestől.

Egyre jobban izgatta a goodolat. Kalku- 
I Iáit, kombinált.

De ilyen összeg, az csak álom egy ron­
gyos koldusnak ... Ah és hány gazdag van, 
aki szívesen megfizetné, ha egy poronty ott 
maradna elgázolva a porfelleg alatt.

Ennél a gondolatnál a homlokára csa­
pott.
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nem hallgattak a vezérekre, azoknak 
van betevő falatjuk, mig ő éhezni kény­
telen. De ez nem elég. Hozzá kell fér­
kőzni a nép leikéhez és megnyerni a 
nép bizalmát. Mert éppen a bizalmatlan­
ság a társadalmi bajok kutforrása. Bi­
zalomra hangolva, jó utón vezethető.

Miniszter és alispán.

Biharmegye közszükségleti alapja
Részletesen ismertettük annak idején, hogy 

Biharmegye közszükségleti alapjának költség­
vetését a miniszter csak nagyobb törlésekkel 
hagyta jóvá. A törlések oly nagy arányúak vol­
tak, hogy a megye gazdálkodására bénító hatás­
sal bírnak. Az alispán a miniszter intézkedései 
miatt felírt s kérte, hogy változtassa meg döb­
beni határozatát.

A miniszter a felterjesztésre a törvény ér­
telmében 6 nap alatt köteles válaszolni. A fel­
terjesztéstől számított hat nap csak ma fog le­
telni. A megyén érthető izgalommal "tárgyalják 
mindenfelé az ügyet. A tisztviselők legnagyobb 
része abban a meggyőződésben van, hogy a í 
miniszter nem fog változtatni döbbeni határo­
zatán, a kisebbség azonban még bízik benne, 
hogy nem kerül az ügy a közigazgatási bíró­
ság elé.

Ilyen hangulat uralkodott a vármegyén egé­
szen tegnap reggelig, amikor a posta meghozta 
a miniszter újabb döntését.

A belügyminiszteri leirat nem változtatta 
élőbbén semmit. A költségvetésből történt tör­
léseket mindenben fenntartja. Az újabb határo­
zatokat nem indokolja a miniszteri leirat s az 
ügyet a törvényes formákban a tovább való 
tárgyalás alá bocsátja.

A miniszter intézkedésére az alispán el 
volt készülve. Egész biztosra vette, hogy nem 

hetné a többinek, a mi kell, ha az úgy 
lehetne . . .

Mire az életben az istenadta poronty ? Te­
her csak magának is, szüleinek is. Ha megnő, 
dolgozni nem bir, koldus lesz, másik irgal­
ma tartja, az utszélen fog koldulni . . .

Ah, milyen jó volna neki is . . .
Ettől kezdve nap-nap után, ha a vörös 

automobil megjelent, mindig utána fordult, 
éhesen, vágyakozva. S lassan már szinte úgy 
érezte, hogy mikor elrobog örületesen, magá­
val viszi a pénzét . . .

Végre kitört belőle az elszántság.
Összeszedte minden eszét s okoskodott, 

mit kell tenni. Egész hozzá is szokott. Már 
természetesnek találta a dolgot. Es ahányszor 
ránézett a satnyára, mindig úgy tetszett neki, 
haragudnia kell rá, amiért nem tntte még meg 
a kötelességét.

De a gyerek, mintha gyengült volna, 
sose ment ki a házból.

Düh fogta el, megverte, kínozta.
— Tönkretesz a nyavalyás . . . Meglás­

sátok, még tönkretesz.
Égy reggel megint uj hirt hozott az 

automobilvezető. Sain-Martin-les-Brunaux mel­
lett egy automobil elgázolt egy asszonyt meg 
egy gyereket s óriás pénzt fizettek érte.

Ez az utolsó lökés volt. 

fog más határozatot hozni a miniszter, ezért 
már előzőleg úgy intézkedett, mintha lent lett 
volna a miniszteri leirat. A törvény intézkedése 
értelmében a hasonló esetben a megye alispán­
jának joga van rendkívüli közgyűlést hívni 
össze. A közgyűlés összehívására az alispán 
már tegnapra, mire a leirat megérkezett, kinyo­
matta a meghívókat s azokat még a délelőtt 
folyamán elexpediáltatta a bizottsági tagoknak.

A meghívó szövege a következő:

Minden bizottsági tag urnák!

A közigazgatási bíróság hatáskörének ki­
terjesztéséről szóló 1907. évi LX. t. c. 7. §-ának 
harmadik bekezdésében előirt kötelességemnél 
fogva a vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak t. tagjait folyó évi július hó 25-én, d. e. 
jl órakor, a vármegyei székház nagytermében 
tartandó rendkívüli közgyűlésre ezennel meg­
hívom.

Ezen rendkívüli közgyűlés egyedüli tárgya 
lesz Belügyminiszter arnak a vármegye 1908. 
évi közszükségleti alap költségvetése tárgyá­
ban kelt 60428 — 1908 számú rendelete.

Erről bizottsági tag urat oly felkéréssel 
értesítem, hogy a rendkívüli közgyűlésen meg­
jelenni szíveskedjék.

Nagyvárad, 1908. évi julius hó 17-én.
Miskolczy, 

alispán,
A rendkívüli közgyűlés az ügyet a közigaz­

gatási bírósághoz fogja utalni. A közigazgatási 
bíróság van aztán hivatva eldönteni, hogy a 
miniszter jogosan törölte a költségvetésből vagy 
sem. A közgyűlés az ügyet úgy fogja felter­
jeszteni, hogy azt a bíróság soron kívül intéz- 
tesse el. Ez esetben a bíróság köteles három 
nap alatt dönteni a felterjesztésben.

A közgyűlés a megyegyüléseinek egyik 
legérdekesebb közgyűlése lesz, amennyiben ez 
az első eset az országban, amikor a garantiális 
törvények alapján keres a törvényhatóság tá­
mogatást a miniszter intézkedése ellen.

— Fiát mindenki kap, csak én nem bírok 
hozzájutni ? Csak én nem ? . . . Hah, cudarság.

Egész éjjel nem aludt. ^Ott zúgott fejében 
a satnya, a mező, az érett vetés, az automobil, 
mint valami őrült forgószél.

Reggel az asztalra könyökölve, vérbe bo­
rult szemmel törte az agyát

Végre tisztában volt mindennel. Meg volt 
a terve. Nagyon is könnyű lesz. Az asszonyt 
elküldi a háztól, a két kicsit bezárja, a satnyát 
meg kiteszi az ut közepére. A veres automobil 
mindennap ugyamabban az időben megy itt 
el . . .

Ah! és megkapja a pénzt és micsoda 
öröm lesz az! Nem lesz többet ilyen szegény 
ördög, vége a szomorúságnak, a szenve­
désnek.

Hirtelen rémületes sikoltást hallott be 
kívülről.

Felriadt álmodozásából, kitört, kirohant s 
mint a szélütött, bámult maga elé. Nem ér­
tetette, nem értette, mi történt.

Vértenger az utón; por issza a drága 
kis vért. És két fia, két egészséges fia, össze­
roncsolt tagokkal fetreng a földön. És egyre 
távolabb vágtat az átkozott ördög, egy sárga 
automobil, egy ismeretlen automobil, egy so­
ha többé eléje nem kerülő automobil.

Öngyilkosság a pénz miatt.
Tegnap délután ismét eldördült egy revolver 

( lövés, amellyel egy meggondolatlan fiatal- 
) ember akarta magától eldobni az életet.

A Nemzeti-szállodában ugyanis egy na­
gyobb társaságban, vig kompánia közt mulatott 
Klein Armin, egy helybeli jómódú mészáros 
fia. Már vagy két-három nap óta egyfoly­
tában mulatott, két kézzelszórta a pénzt- min­
denütt, egyik kávéházból a másikba ment egyik 
mámor múltával kezdetét vette a másik. — 
Tegnap elfogyott a pénze s az apjához for­
dult, aki megtagadta a kérés teljesítését s 
nem volt hajlandó a fia további léhaságainak a 
tetemes költségeit fedezni.

A fiatalember erre elment az említett ven- 
' déglőbe s többek társaságában ott töltötte a 

délutánt. Egyszerre felkelt az asztaltól, fölment 
a vendégszobákhoz s egy üres szobába benyitva, 
mellbe lőtte magát. Az óriási durranásra rosz- 
szat sejtve rémülten rohant föl a szállodai sze­
mélyzet s ott találták a szerencsétlen fiatal­
embert a díványon, vértócsában, a melléből 
vastag sugárban szökellt a vér. Az asztalon egy 
levelet hagyott az apjának címezve, amelyben 
e néhány sorban adja okát tettének:

Megtagadták kérésemet, hát meghalok.«
Az öngyilkosság színhelyén csakhamar ott 

termett dr Erdős Albert orvos, aki az első se­
gélyben részesítette az öngyilkosjelöltet. A 
rendőrség részéről Zilahy Antal tb. alkapitány 
és Vass Károly rendőrellenőr mentek ki, akik 
kihallgatták a súlyosan sérült fiatalembert s 
beszállították az izraelita közkórházba. A sebe­
sülés komoly, de nem életveszélyes, amennyi­
ben a golyó a szív fölött behatolva a gerinc­
csontoknál megakadt, anélkül, hogy nemesebb 

; részeket sértett volna. Az orvosok véleménye 
, szerint előre nem látott komplikációk be nem 
I állta esetén egy-két hét alatt fölépül.

A Kert-utca éjjel.
A Kert-utca éjjel: arcpiritó, botrányos je- 

i lenetek színhelye. Ebben a tárgyban annyi pa- 
I naszt kaptunk már, hogy elérkezettnek látjuk 
\ az időt ez ügyben a rendőrség figyelmét fel- 
í hívni.

Azok a szerencsétlen teremtések, akik rendőri 
felügyelet alatt végzik sétáikat esténkint már 
10 órakor elárasztják a Kert-utcát, a Szent 

, László-teret, sőt igen gyakran a Bémer-teret is. 
' A Bémer és Szent László-téren azonban csak 
! gyéren tűnnek fel, annál inkább láthatók na­

gyobb csoportokban a Kert-utcában.
A Kert-utca Sarkán levő kávéház előtt cso- 

I portosan állnak — a másik sarkon szintén, úgy 
i hogy vagy a kocsi utón, vagy pedig közöttük 

kell annak menni, akinek arra dolga akad A 
többiek pedig — egyenkint vagy kettesben sé­
tálnak.

Teljes lehetetlen itt végig menni nemcsak 
férfinak, hanem hölgyek társaságban sem, hogy 
nehány undorító megjegyzést ne kapna az 
ember.

Tudomásunk van róla, hogy a Kert-utcai

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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lakók és üzlet tulajdonosok egy félévvel ezelőtt 
kérvényt nyújtottak be a városi tanácshoz, hogy 
ezt a lehetetlen állapotokat szüntesse be.’ Ez a 
kérvény még mai napig sincs érdemlegesen 
elintézve, Hogy mi az “oka azt nem tudni.

Pedig nagyon üdvös dolog volna, megvé- 
deni az arra elhaladó emberek és az ott lakók 
érdekeit, ehhez úgy hisszük minden joguk meg 
van. Mert ma tisztességes nő pirulás nélkül 
arra nem mehet.

Az ottani üzlettulajdonosok is panaszolják 
hogy sok vendéget veszítenek ezen botrányos 
állapotok miatt.

Egyébként most nagyon időszerű lenne 
ezeket az állapotokat megszüntetni mielőtt ‘a 
nyári színház felépül, mert a színházból haza­
térő közönségnek éppen ezen fent vázolt he­
lyen kell keresztül jönni és ha a mai állapotok 
megmaradnak sok szülő tartózkodni fog hogy 
felnőtt leányával a színházba menjen.

Figyelmébe ajánljuk a rendőrségnek külö­
nösen a főváros főkapitányának erélyes intéz­
kedéseit.

A fővárosban ugyanis a rendőri felügyelet 
alatt álló nőnek az utcán sétálni nem szabad 
Ez igen könnyen keresztül vihető itt is és bi­
zony nagy hálára kötelezné nemcsak azokat a 
kik ott laknak, hanem mindazokat akik a köz­
erkölcsöt szivükön viselik.

Rendelet az egyéves önkéntesekhez.
A honvédelmi miniszter észrevette, hogy 

t7gy?kénteSek> akik tanulmányaik folyta­
tása céhábó tényleges szolgálatuk elhalasztá­
sát kérték, figyelmen kívül hagyták a védtör- 
vényt utasítást f. rész 72. §-a 3. pontja második 
bekezdésének rendelkezését, mely szerint a 
je zett célból tanulmányaiknak a lefolyt tanév- 
L nmÓrtunt füiytatását évenkint szeptember 1-ig 
ke 1 H etékes állományparancsnokságuknál bei«a- 
zolmok. a
időnek ÍeI-ett 32 ÍHetÖk CSakÍS eüI3ek 3 határ‘ 
behívató Jtr,a tényIeges «fiatra történt 
heh v fásuk után folyamodtak tényleges szol­
gálatuk elhalasztásáért és pedig annak beiga- 
véteo 2 tanu,máayMk folytatása

g Jt az uj tanévre már beiratkoztak«.
A honvédelmi miniszter, hogy ezen a ba­

jon segítsen, ezt gondolta helyesnek:
Ez a szabályoknak meg nem felelő eljárás 

■ely egyrészt a behatási határidők késő volta 
másrészt a még szükségessé váló hivatalos le­
velezések lebonyolítása folytán, az ily kérések 
eldöntését minden bizonnyal késleltette, elm-1- 
lözheto, ha az egyévi önkéntesek besorozíatá- 
sanak az előirt módon való beigazolása tekin­
tetében részletes kioktatásban részesülnek, 
uz . A™enny'ben pedig oly egyévi önkéntesek 

i tényleges szolgálatuk elhalasztását, akik 
L-?r0Z1tatiáSak aikalmával valamely 8. osztályú 

z piskola utolsó évfolyamát látogatván, csakis 
ag> a szóban forgó tanintézetnek elvégzése 

után részeltettek az egyévi önkéntesi kedvez- 
ntüvW2 llle‘Ök 3Z érettsé2i (osztály) bizo- 

y vány bemutatása mellett tartoznak bejelenti 
’ogy tanulmányaikat valamely magasabb tanin­
tézeten folytatni óhajták.

Ezeknek az újabb tanulmányoknak fény­

ÚJDONSÁGOK.

, - ------------ -•M.uujvnijdK lény- I ------ aíjctu d

'eges megkezdését a szabadságolás első évében jobbról vázában begón;
iem kell beigazolni.

Apponyi a közművelődésért
pestt tudósítónk jelenti, hogy Apponyi 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
értesuette a soproni főispánt, hogy a soproni 
^művelődési ház céljaira zooooXronát adó 

tér ey°nOttML Va"áS’ közoktat^ügyi minisz­
árd vi, 6 kU adomá“ya annyival nagyobb 
é dekkel hat ránk, mert a D. M. K. E. Lgy- 
S LTtál/lDak /ZÍDtén Pr°8ramjában van 
honvtn T 1 2 létesitése és élhetjük,

gy annak idején a miniszter a D M K E 
iS hasO““

emlÁNogá!1 Püspökért. Boldog
ktao é ^a“ ,á“0S p0S['';k

le”c év"l hunyta le örökre szemeit. Az após- 
““ ‘ , mPaP Ieltiüdvéélt ™ áHala létesített 
bí on ,Co MP»'”áiában ma, szóm- 
aton juhos 18-an reggel 7 órakor gyászmise 

A reqoimet Fttser Antal '
pók tartja. H

:-J/8! ta"ÍtÓ ÜnnePlés® Lélekemelő, 
impozáns ünneplés keretében, kartársainak tisz­
telőinek s volt tanítványainak a szeretetétől és 
ragaszkodásától bearanyozva, csöndesen, a lük- 
tető, rohanó élet lázas zsivajától elvonulva folyt 
e a magyar nemzet egy derék, hivatása buzgó 
teljesítése közben, egy hosszú emberöltőn át 
megőszult »napszámosáénak a jubileuma, Rákosi 
íerenc, beéli róm. kath. kántortanitó az ünne­
pelt, aki 45 hosszú éven rajongó, nemes ideá- 
izmussal. rajongó hazaszeretettel taposta a ta­

nítói pálya göröngyös, tövises útját s csöpög­
ted a fogékony, romlatlan gyermekek leikébe 
a szépnek, jónak és nemesnek az eszméit, a 
vallás és a haza iránt vaió törhetetlen, meg­
alkuvást nem ismerő hűséget és ragaszkodást. 
■Jubileuma alkalmából tisztelői a tegnapi nap 
folyamán megható kedves ünnepléséen részesí­
tették a népnevelés e buzgó, hivatása közben 
megőszült veteránját. A tiszteletére rendezett 
banketten jelen voltuk az ősz »mester« 
tanítványai, barátai, tisztelői, a beéli s kl.uncl 
intelligencia, élén Lindenmayer Károly tb ka- 
n onok esperes-plébánossal s számosán. Az ün­
neplés lelkes, emelkedett hangulatban folyt le 

j s számos pohárköszöntő hangzott el.

* A város uj képei. Már említettük, 
hogy a nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága által a közgyűlési terem számára megren­
delt, s Erzsébet királynét és Rákóczi, fejedelmet 
ábrázoló két olajfestmény megérkezett. A ké­
peket tegnap bontotta fel Endrei Sándor festő­
művész s egyelőre a városház bizottsági termé­
ben helyezték el. Mindkét kép kitűnően sike­
rült, igazi mübecsel bíró művészi alkotás. Lát­
szik a képeken, hogy Endrey nagy gonddal, 
szeretettel készítette a képeket. A királynőt 
fiatalj korában ábrázolja az életnagyságu kép; 
az arcon a b. e. királyné jósága tükröződik 
vissza, Fején ragyogó diadém s a nyakában 
drága gyöngyfüzér, az öltözet egészen magya­
ros, kivágott kék selyem derék gazdag díszítés­
sel; az uszályos selyem ruha pompásan meg­
festet; redőkben omlik alá. A felyedelmi alak, 
OSZ[°P°S lépcsö a,Ján áll, balról virító rózsatő,’

. ija diszlik Az egész 

élethü természetes bájjal, ami annyira jelle­
mezte az áldott emlékű nagyasszonyt. Rákóczi 
Ferencz képe szintén megkapóan remek. A fe­
jedelem arca nem oly sötét barna, sőt cigány

Buda- 
Albert 
tegnap

egykori 
tenkei

Az űri-

hÍnem 3 kgtÖbb k<Pen ábrázolják 
hanem enyhén piros tejve életteJ

naov /^nem Vad’ S aZ enyhe vonások a lélek 
gyt-g t emelik ki. Ruházata szinpcmpás kék 

bársony, gazdag sujással s válláról a hermelin 
fejedelmi palást omlik alá a „ i z 
hátf/tn k- „ á‘ ~ A Polgármester
/índ hlVJa 3 bizottsá8ot> hogy Endrey 
Zándor művésztől a képeket a város nevében 
>7gy á k/tV?el UtáD ki,ü^esztik a képe­
ket a városház dísztermében. A királyné arc­

képét a diszterem déli falára helyezik el, 
6 Felsége arcképe mellé. Rákóczi képei pedig 
a *erem északi oldalán, a tanácsterem bejárata 
fölé, szemben Kossuth Lajos képével, a mille- 
mumi kép balodalán nyer elhelyezést. A két 
Üj kép a közgyűlési terem dísszé lesz s váro­
sunk szülöttének: Endrey Sándor művésznek 
hírnevét öregbítik.

* Uj főnöknő az Immaculata inté­
zetben Ot hónapja már, hogy a nagyváradi 
mmaculata intézet elvesztette főnöknőjét, Isten­

ben boldogult Ladiszla nővért, ki csaknek fél­
századon keresztül vezető szelleme, éltető lelke 
volt ennek a jóhirü intézetnek. Nagy gondot 
adott az elöljáróságnak, hogy helyébe méltó 
fU‘Ód,Ott<-tazláljaDak' Végre ki van Devezve az uj 
íonökno Halik Paula budaörsi főnöknő szemé- 

kl át ÍS Vette már az intézet vetését. 
Működéséhez nemcsak a zárda, hanem a város 
társadalma és a legszebb reményeket fűzi.

* A tiszántúli református püspök­
választás. Debrecenből Írják: Nagy izgalom­
mal folynak az előkészületek a tiszántúli refor­
mátus egyházkerületi püspök választására. Egész 
csomó kombináció foglalkoztatja a választókat. 
Gróf Degenfeld József, a kerület főgondnoka. 
Erős Lajos debreceni teológiai tanár pártján 
van s annyira exponálta magát eddig már 
miatta, ogy gróf Tisza István megsokalta a 
dolgot s figyelmeztette arra, hogy a választás 
az egyházközségek dolga. Veszedelmes elenfeie 
Dicsoh József debreceni pap, a kerület főjegy­
zője^ Nagy pártja van Dávidházy János esperes 
és Balthazár Dezső esperesnek is. A harc igen 
heves lesz s kimenetele eddig egészen bizony­
talan. 1

A szerb egyházmegyei kongresz- 
Újvidékről írják: A pátriái ka választő

k ongresszust már összehívták, de még az uj 
személyében nem történt megegyezés.

, featonai barakkok építése. Nagy­
várad városa a katonaság részére barakkokat 
akar építem a Ferenc József-laktanya mögött a 
Pece mellett levő üres területen s erre nézve 
a terveket is elkészítette s megküldte a temes­
vári hadtestparancsnokságnak. Mert a hadtest­
parancsnokság visszaküldte a terveket azzal rfteerübb volna a városra, ha hossS 
tartó megfelelő épületeket emeltetne a várof 
Javasolja hogy egy vegyes-bizottság készítsen 
TóXJ erT; amKeIynek aIapj'án épi‘^k S 
jóváhagyás után a barakkokat. A használatért 
a városnak fizetendő téritményre nézve csal a 
törvényben előirt összeget hajlandó .
ság fizetni. Kéri a hadtestparancsnok, hogy a 

yi bizottság összehívására nézve in- 
ideiZ { 3 Vár.°S S aZ összeíövetel helyét és
mmuSk daSSa’ bogy a katonai tagokat idejében 
kiküldhesse a hadtestparancsnokság.

Munkások és munkaadók harca 
Hogy mennyire igyekeznek a szakszervezetek 
vaskezek között befolyásuk alatt tartani a 
munkásokat és a munkaadókat, mi sem illuszt­
rálja jobban, mint a következő eset. Az Incze 
és társa vállalkozó cég a kőműves munkások 
kérésére megtette azt, hogy hat kőművesnek a

*
szus.
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rendes óradij szerinti munkabér biztosítása 
mellett, ha ezek többet dolgoznak még juta’- 
mat is adott. Természetesen ezek a munkások 
jobban igyekszenek, mint társaik s igy a ju­
talmat meg is kapják. Am a szakszervezeti ta­
gok ebben akkord munkát láttak és a cégre 
kimondották, hogy szerződést szeg. E tárgy­
ban tegnap este a főkapitánynál értekezletet 
tartott egy vegyes bíróság, mely békésen in­
tézte el az ügyet oly formán, hogy ilyen ju­
talmazásokat is kerülni fognak a munkaadók. 
Az értekezlet hét órától 9 óráig tartott. Jel­
lemző mindenesetre az eset a szakszervezetek 
terrorizmusára, melyet nem mer senk’, sem 
feljelenteni, mivel fél a szervezet bosszú­
jától.

* Esküvő. Djs Echerolles Kruspér István 
cs. és kir. főhadnagy, néhai Des Echerolles 
Kruspér Károly fia ma, julius 18-án tartja es- | 
küvőjét a budapesti belvárosi ferencrendi tem- > 
plombán bájos arájával, Czvek Ilonkával, Czvek j 
Kálmán kúriai biró leányával. Az esketési szer- r 
tartást Lopussny Gyula Szent József-intézeti al- ; 
kormányzó végzi.

* A város kölcsöne. Rimler Károly pol- |
gármester és Lukács Ödön városi adóügyi ta­
nácsnok tegnap Budapestre utaztak, hogy a 
miniszter által engedélyezett másfél millió ko­
ronás kölcsön ügyében az ajánlatot tett három 
fővárosi pénzintézetnél eljárjanak. j

* Halálos facsusztatás. Megrendítő 1 
szerencsétlenség történt tegnap Elesden a ’ 
FischerAkXe erdőipar vállalatnál. Aurám Vazul, ? 
ieketetóti lakos, a vállalat egyik munkása, ott S 
állt a több mint 300 méter magas facsusztató í 
aljánál, amelyen a kivágott hatalmas törzseket í 
engedik be. A csúsztató tetején néhány ra- j 
koncátlan pásztorgyerek hancurozott, akik azzal t 
mulattak, hogy kisebb fatönköket görgettek i 
lefelé. Egy ilyen villámsebesen lesikló törzs, ‘ 
úgynevezett, »slipper« csúsztatás közben kiug- r 
rótt a vágányból s az alant álló Avrámot 
összezúzta. Az elősiető emberek csak borzal­
masan összeroncsolt hulláját tudták előhúzni a 
gyilkos fatönk alól. A csendőrség energikusan 
nyomoz, hogy kit, vagy kiket terhel a fele­
lősség a szerencétlenül járt munkás borzalmas 
haláláért.

* Botrány a Fólix-fürdőben. Ilyen cim 
alatt folyó hó 14-iki számunkban megírtuk, hogy 
Szomódi Ferenc, aki garázdálkodásával botrányt 
okozott, Szabó Lajos csendőrőrsvezető karját 
megütötte. Mint értesülünk ez a hírünk tévedé­
sen alapszik, mert Szomódi az őrsvezetőhöz 
hozzá sem ért, a mi különben természetes is 
mert ez esetben a csendőrnek okvetlenül fegy­
verét kellett volna használni, igy követeli ezt 
a fegyverbecsület.

* Ki akar rendőr lenni ? A rendőr­
ségnél 3 ideiglenes rendőri állás üresedett meg. 
Pályázók pályázati kérvényüket a rendőrfőkapi­
tányhoz címezve mielőbb adják be. A pályá­
zóktól megkívánják, hogy irni, olvasni tudja­
nak, kiszolgált katonák, továgbá hogy 20 éven 
felül és 40 éven alul legyenek, épek, erősek és 
rkölcsi tekintetben kifogástalanok legyenek.

* Gyilkos villám. Tragikus módon lelte 
a halálát tegnap Biharudvariban a falu csor­
dása Nagy Imre. A mezőn őrizte a gondjaira 
bízott állatokat, miközben hirtelen sötét hara­
gos felhők tornyosultak a komor égen, meg- 
dördült az égbolt s egy cikázó vakító villám 
halálra sújtotta a csordást. Mire a falubeliek, 
akik a megrémültén hazaszaladó állatok láttára 
rosszat sejtettek — a mezőre mentek, a vén 
csordásnak már csak a megszenesedett holttes­
tére akadtak.

* Nagy vihar Ssékalyhidon. Tegnap 
délután óriási oühöngött Székelyhidon. A vihar 

fél öt órától fél hatig tartott. Ez alatt oly 
óriási felhőszakadás volt, hogy az utak jár- 
hatatatlanokká lettek. A községi patak vize 
kiöntött s eliszapositotta a kerti veteményeket. 
A viz több helyen a hidakat is feltépte és 
elvitte. A nagy felhőszakadás mellett orkán­
szerű szél is dühöngött, mely több háznak a 
tetejét is letépte. A község határában jég is 
esett, mely a dohányvetésben jelentékeny ká­
rokat okozott. Ujlécán szintén volt jégeső, mely 
azonban a legelőn húzódott el s igy a szőlő­
ben kárt nem tett.

* Öngyilkos cseléd. Papp Mária felső­
ábrányi illetőségű 24 éves cseléd, nehány nap­
pal ezelőtt beállott Pollácsek Zsigmondhoz min - j 
denesnek és belépésekor mindjárt 4 korona 1 
előleget vett fel. 3 napi szolgálat után tegnap 
este kiment a szőlőhegyre, gazdája szőlőjébe és 
ott felakasztotta magát. Azonban v hamarosan 
észrevették és levágták a kötélről. A leányzó- 
nak, ki szerelmi bánatában akart öngyilkos 
lenni, komolyabb baja nem történt.

x Katonazene hangverseny van min­
den vasárnap délelőtt a PANNONIA- , 
szálloda éttermében. Dréher sör. Zóna­
reggeli — Saját termésű borok.

* A Náci bácsi mozija Weisz Ignác, a 
Nemzeti-szálloda közkedvelt bérlője a mai nap­
tól kezdve esténként 15, Nagyváradon még nem 
látott mozgófényképet mutat be. A kizárólag 
jobb közönség által látogatott helyiségben jó 
ételek és italok szolgáltatnak fel igen olcsó ár­
ban. Belépöpdij nincs. A zenét Varga Stefi zene­
kara szolgáltatja. A műsor a következő: Elvará­
zsolt ház. — Női párbaj. — Borbély és bohóc- 
— Csoda-tyuk. — Poloskás kisasszony. — Dinnye 
hatás. — Csodálatos hajnövesztő. — Csoda­
halászat. — Pajkos gyermekek. — Betörők 
munkában. — Fényképésznél. — Litle Tich 
átváltozó-müvész. ■— A menyasszony álma. 
Aranybogár. — A boszorkány titka.

* A Pannoaia-kávéházban ma este 
Kóczé Antal teljes fővárosi zenekarával hang­
versenyt tart.

* Akar Ön jó bort inni? akkor sies­
sen Paizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szolid ki­
szolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
mesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kerthelyiség árnyas fái alatt.

x Az inteligencia találkozó helye 
az Európa szálló árnyas hüs kerthelyiségében, 
hol naponta változatos műsorral mozgólénykép 
előadásokat rendeznek.

x MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
tea-sütemény kapható. Telefon 395.

* Erdős és Grünfeld cég Nagyvárad 
Bémer-tér Poynár palota. Női ruha készítése, 
vászon és kelengye fehérnemüek a'legjutánnyo- 
sabb árakban.

SZÍNHÁZ.

A Népszínház sorsa.
A kormány és a főváros megbízottai teg­

nap megkötötték a Népszínház átvételére vo­
natkozó szerződést. Ezzel égetően aktuálissá 
lett a tagok végkielégítése. A Népszínház ed­
digi bérlői erről az alkalmazottak előtt úgy 
nyilatkozott, hogy az elbocsátottaknak megad­
ják a hat hónapi végkielégítést, amire az állam 
kötelezte őket, de julius, augusztus és szep­
tember hónapokra nem adja meg a fizeté­
süket.

A szinház vezetőségének ez az eljárása

nagy tölháborodást keltett a tagok között, akik 
elhatározták, hogy tegnap délelőtt gyűlést tar­
tanak a Népszínház színpadán, hogy megbeszél­
jék a további teendőket,

A tagok már korán reggel gyülekezni 
kezdtek a szinészkapu előtt. Csoportokba ve­
rődve, hangos szóval tárgyalták a tegnapi nap 
eseményeit.

A tagok legnagyobb része nem egyezke­
dett ki az igazgatósággal s csupán félhavi gá­
zsiját vette föl. Bíznak a maguk igazukban s 
semmiképen sem engednek a követelésükből. 
A gyűlést azonban nem tartották meg abban a 
reményben, hogy a szinház régi gazdái meg­
unják a sok herce hurcát, a kiébeztetési mód­
szert s engedni fognak álláspontjubból.

TANÜGY.

Iskolai értesítők.
ii.

A kir. kath. jogakademia.
A részleiekre áttérve, Nagyárad jogi főisko- 

jával, kir. kath, jogakadémiánkkal kezdjük a 
tanintézetek ismertetését.

A jogakadémia almanachja a tanári kar 
névsorának közlése után az elmúlt tanév tör­
ténetét ismerteti, közölvén benne dr Bozóky 
Alajos tanév megnyitó beszégjét és dr Sigmond 
Andor szakelőadását »A munkás biztosítás re- 
fonmjáról.» Az év folyamán az idősebb taná­
rok személyi pótlékát a miniszter jelentéke­
nyen jelentette. A tanári kar megfestette 
Apponyi Albert arcképét és a minisztert fel- 
iratilag üdvözölte ez alkalommal. Jelentéke­
nyebb irodalmi működést dr Bozóky Alajos, 
dr Kiss Géza, dr Notier Antal és dr Némethy
Gyula fejtettek ki.

A tanulmányi rendet semmi sem zavarta 
Az ifjúsági egyeletek alapszabályaik medrében 
működtek, különösen buzgó tevékenséget fejt­
vén ki a Mensa Akademica érdekében, me- 

I lyet a nagyváradi társadalom is melegen fel- 
! karorolt.

A joghallgatók közül kitüntetéssel vizs- 
I fáztak 23-an.

Érdekes és fölötte megszívlelendő ada- 
í tokát tartalmaznak a statisztikai táblázatok.

Az első félévben volt a jogakadémiának 
j 194, a másodikban 172 hallgatója. Az utóbbiak

közül volt:
magyar 137 vagyis 79'65 •/,
német 1 * 058 »
szerb 2 > 1-17 »
oláh 32 » 18 60 »

Vallás szerint:
róm. kath. 55 vagyis 31'97 •/,
görög kath. 14 » 8'13 »
gorög kel. 23 » 13'37 »
ref. 18 > 10'46 »
ágostai 4 > 235 <
zsidó .5$ 3372 *

Elértünk tehát oda, hogy a kir. kath. 
jogakadémián legtöbben a zsidók vannak: több 
mint egy harmadrésze a hallgatóknak a zsidó 
fajhoz tartozik. A magyarság rovására kitün­
tetett 79 65 százalékból levonva a 33 72 száza­
lék zsidót, marad tajmagyarnak 45'93 százalék, 
a miből kitűnik, hogy a nagyváradi kir. 
katholikus jogakadémia többségét nemzetisé­
giek és zsidók teszik. És itt nevelődnek Bi- 
harvármegye és Nagyvárad város értelmiségé­
nek jövendő vezérei! Szomorú kilátás a 
jövőre.
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Ezek az adatok alkalmasok az elmélke­
désre, ha ugyan nem a kétségbeesésre.

Fölvétel a DMKE makói internátu- 
sába. A DMKE makói diákotthonába a jövő 
iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi is­
kolai tanulót vesznek löl. Az ellátás dija hóna­
ponként 36, a beiratás-, orvos-, butorhasználat 
dija évi 40 korona. A fölvételt kérő, bélyeg- 
telen folyamodványok az iskolai bizonyitvány- 
nyal, születési és I. osztályú tanulóknál ujra- 
oltási bizonyitványnyal fölszerelve, a DMKE 
makói diákotthonának felügyelő-bizottságánál 
kell beadni. Részletes tájékoztatóval kívánatra 
készséggel szolgál a diákotthon igazgatósága 
Makón. A lenti intézményhez hasonlóan pár év 
alatt minálunk is létesülnek kulturházak, me­
lyek, hogy eredményesen fognak dolgozni, ga­
rancia rá az eddigi DMKE intézményei.

Központi független katholikus napi­
lap. A »Magyar Állam< ra, alapítási idejére 
nézve az ország legrégibb napilapjára hívjuk 
lel a figyelmet. A »Magyar Állam* immár öt­
venedik évfolyamát kezdi meg, jelenleg Szent­
királyi I. Zoltán országgyűlési képviselő főszer­
kesztése alatt a régi kipróbált szerkesztőséggel. 
A lap a tiszta magyar katholikus politikát hir­
dette és hirdeti ma is s az országos független­
ségi párt programmját vallja. Előfizetési ára 
28 korona. Segédlelkészek, tanítók, tisztviselők, 
munkások havi 2 koronával fizethetnek elő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., 
Szabadság-tér 6.

TÁVIRATOK.
A király nyaralása.

Ischl, julius 17. A király az idén 
szeptember 6—7-ig marad Ischlben, 
mire visszatér Becsbe. Becsben a király 
Erzsébet királyné halálának évforduló­
jáig marad és szeptember közepe táján 
a nagy császárgyakorlatokra Magyaror­
szágra utazik.

0 Felsége és Edwárd találkozása.
Budapest, jul. Edwárd angol király 

augusztus 12-én Mundenbe érkezik, ahol 
már a magyar király várni fogja. Ugyan­
akkor ott lesz a bécsi dalárda is, mely­
nek előadása a múlt évben Edwárdnak j 
nagyon megtetszett.

A forrongó Balkán.
Berlin, julius 16. A monasztiri zen- i 

dülésröl ma alig érkezett fontosabb hir. 
A táviróvonalak fölött a török kormány 
rendelkezik s igy természetes, hogy a 
mozgalom jelentőségét a félhivatalos tá­
viratok igyekeznek túlzottan is kisebbí­
teni. Ozmán pasa, akit a meggyilkolt 
Semsi basa helyére küldtek ki, állítólag 
szétkergette Rezva mellett a zendülőket, 
Magántávirat szerint ellenben a zendülők 
hatalmukba kerítették Reznát és Ochridát.

Megszólal a bécsi diplomácia is és 
kijelenti, hogy a szultán egy-kettőre ren­
det fog teremteni minden bizonnyal a 
Balkánon, mert a zendülés nem irányul 
a szultán uralma ellen.

A hatalmak reformakciójáról tovább 
folyuak a találgatások. Az angol-orosz 
javastatról hivatalos jelentés még ma 
sem érkezett s egyre bizonyosabbá válik 
hogy Izvolszki és Aehrsntal augusztusi 
találkozása előtt a javaslat részletei hi­
teles formában nem is bérűinek a nyi- 
vánosság elé.

Az, angol flotta Fiúméban.
Fiume, julius 17. Ma délután 5 órakor 

érkezett meg az angol földközi tengeri flotta, 
amely a következő hajókból áll: All Gireen 
(15.240 tonna, 16 ágyú, 344 ember) parancs­
noké Troubridge sorhajókapitány; Pringe of 
Walos, Battenberg herceg viceadmirális hajója 
(15.240 tonna, 16 ágyú, 340 ember) parancs­
noka Francis Miller sorhajókapitány; Clory 
(12.160 tonna, 16 ágyú, 750 ember) parancs­
noka Pneppshooby sorhajókapitány.

Az angol hajók megérkezésekor az üdv­
lövések után Faber angol konzul és Roediger 
révkapitány gőzcsolnakon mentek Drury admi­
rális hajójára, üdvözölték őt s azután a gőz­
csolnakon együtt jöttek az Adamics-molóra, 
amelyet már délután 4 órakor elzártak a kö­
zönség elől. A fogadtatás után Drury admirá­
lis, Battenberg herceg viceadmirális s a többi 
parancsnokló tisztek látogatást tettek a kor­
mányzónál, Luppis alpolgármesternél és a tér­
parancsnoknál. Az angol hajókat a közönség 
megtekintheti.

Perzsiái állapotok.
Pétervár, jul. 17. Az Oroszországba 

vezető távíró vonalakat ismét elszakítot­
ták. Umirakhisz városrészt tegnap egész 
nap bombázták. Satar khán azonban 
megtartotta pozícióját. Rachim khán lo­
vassága több házban fosztogatott. Ma 
nyugalom uralkodik. Umirakhisz lakos­
sága táviratot küldött a sahnak, melyben 
kegyelmet kér. A bazárok még mindig 
zárva vannak. A kereskedelem óriási ká­
rokat szenved.

Tiflisz, jul. 17. Ma Volkov orosz 
vezénylő tábornokra revolverből rálőttek. 
A golyó a tábornokot életveszélyesen \ 
megsebesítette. A tettes elmenekült.

A cigányok tömeges kivándorlása..
Budapest, julis 17. A dánosi rablógyil­

kosság óta a cigányoknak Magyarországon lé­
nyegesen megnehezedett a helyzetük. Az or­
szágban szerte elkeseredetten üldözi úgy a nép, 
mint a hatóság a szegény morékat. A nép min­
denünnen bottal, kaszával hajtja el, úgy, hogy 
a cigányok szintén kivándorlásra adták a fejü­
ket. Tömegesen költöznek ki és pedig különö­
sen Oroszországba. Baranyában a múlt hónap­
ban nem kevesebb, mint 50 oroszországi útle­
velet szolgáltattak ki a kóbor cigányoknak.

Nagy jégeső Mátészalkán.
Mátészalka, julius 17. A mátészal­

kai járás több községben valamint Nyír­
bátorban tegnap óriási jégzivatar volt, 
aminő már évek óta nem pisztitott. 
Előbb hatalmas záporeső esett, majd oly

sürü jégeső hullott, hogy a földet a jég­
szemek 10 cm. vastag réteggel vonták 
be. A jég a kukoricát és a szőlőt csak­
nem teljesen tönkretette. Nyírbátorban a. 
jég több helyen ablakokat zúzott be.

ZENE.
A falusi kislány Pesten. Czuczor Ger­

gely ily cimü zsánerképét Ernőd Tamás caba- 
ret-szövéggé dolgozta át, amelyet Mezey Zsig- 
mond, az erős tehetségű zeneszerző igen bájost 
fölbemászó eredeti zenét komponált. A szeren­
csés kezű ifjú szerzők müvét Vörös Illy, a 
Népszinház-Vigopera tagja programmjába so­
rozta. A kedves dal legközelebb a nyilvános­
ság előtt megjelenik.

NYHTTÉR.

Van szerencsém a t. vevőközön­
séget tisztelettel értesíteni, miszerint a

LEBOVÍTS MIKSA és TÁRSA-féle 
cipő üzletet == 
== megvettem 
és az ott felhalmozott férfi-, női- és 
gyermekcipőket a mai naptól fogva 
minden elfogadható árban áru­
sítom.

Teljes tisztelettel

REINER S SÁNDOR.

REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA
(Folytatás.) (80)

Csupán egyetlen egyszer hagyta el ön­
uralma.

Késő este volt. Kért, küldenének el az 
osztrák követséghez egy angol hírlapért, mely 
egy akkor függőben lévő, különös politikai 
kérdés miatt érdekelte.

O excellentiája személyesen hozta el a 
lapot és mély megindulással lépett az ágyhoz.

—■ Hogyan van ? . . . Hogyan van ? 
Igaza volt, Sterzl! . . . Ignatieff valóban . . . 
bámulatos . . , Valóságos látnoki tulajdonság­
gal bir . . . Nagyon fogom hiányát érezni, 
ha Konstantinápolyban ... — Nem birt to­
vább beszélni. Kinos csend állott be.

■— Valamivel messzebb visz az utam . . . 
mint Konstantinápoly . . . suttogá végre Sterzl.
— Szeretném tudni, ki jön a helyemre . . .
— Hangja elakadt és nyögve rejté el arcát a 
párnák között.

Éjfél felé kezdetét vette a haláltusa. Dr. 
C . . . előre figyelmeztette a tábornokot, hogy 
az szörnyű lesz. Hiába igyekeztek Zinkát el­
távolítani a haldoklótól; egy pillanatra sem 
hagyta el. Egész éjjel át ott térdelt a kűzködő
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mellett, rücskös kis fehér ruhájában és imád 
kozott.

öt órakor reggel megszűnt a hörgés. Már 
úgy tetszett, mintha mindennek vége volna, 
ekkor egyes szavakat kezdett hebegni a hal­
dokló. Sajátságosán beszédes tekintet, mely 
távol messzeségbe látszott nézni s minőt csak 
haldoklóknál figyeltek meg, sugárzott sze­
meiből.

— Ne sirj, gyermek! . . . lehelé, — még 
jóra fordul minden, — aztán nagy nehezen 
keresni látszék valamit kezeivel s mintha egy 
eszme után kapkodnék, mit nem bir többé 
megragadni, szemdi utolszor nővérére tapadtak.

— Feküdj le, Zini, — leheté elhaló han­
gon, — jobban vagyok .... alhatnám . ...Kon- 
statiná ...

A falnak fordult s mélyen nyugodtan fel­
sóhajtott ...

Vége volt ... útra kelti — A tábornok 
befogta szemeit és kivezetje Zinkát.

Künn a bolthajtásos folyosón egy megtört 
alak állt. Sempály volt. Megbánástól nyugta- 
/, uságtól üldözve, a palazettóba lopódzott. Hal­
ványan, arcából kikelve ált ott reszkető ke­
zekkel és tompa tekintettel.

A lány nem rettent vissza tőle, — elha­
ladt mellette ... nem is látta!

A csodaszerü déli nap hajnalragyogása- 
iolyó aranynyal vonta be a koltivekkel környe­
zett udvart. Egy setét árnyakkal telt sarokban 
egy csomó kék pillangó játszadozott, mint egy 
darab kék égnek apró foszlányai. Az a surok 
volt, amelyben az amazon állt.

(Folyt, köv.)

felvétetnek
a kiadóhivatalban

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZERT LÁSZLÓ KÖNYVKYOifl
Nasfyvtirml, 3« szám

Mavek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatolr, 

gaztiasagl nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
korié velők,

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 17.
május 50 kilogrammonként 
okt. — — — — 
okt. — — — —

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 17.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti v’sut — — — 5^2.
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. julius 17. 

Magyar arany já; adók 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földtehernoent. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. oszír. államsorsjegyek

111.50
93.25
82.75
93.50
94.50

186.— 
145 —
97.25
99.—

116.50
97.50

150.25

b e n
Elvállal és készít:

ízléses kivitel 
xuindeuuemn

jutányos árak mellett. 
Vidéki randelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

ievéiboiitékok.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

magyar bankrészvény — — 1730.—
hitelbank-részvény — — 748.—
hitelbank-részvény — — 631.50
hitelrészvény — — — 689.50 
vista — — — — — 240.—

95.50 
23.51 
19.09 

117.62

Újabb sáskapusztitás a székelyhídi 
járásban. A székelyhídi járásban tekintettel 
arra, miszerint nemcsak Nagyiétán, de más 
község határában js fellépett a sáska, a főszol­
gabíró elrendelte, hogy a járás minden községe 
vizsgáltassa meg a határt, hogy vájjon nem je­
lentkezett-e ott is sáska. A vizsgálat meglepő 
eredménnyel járt. Ezideig megállapították, hogy 
Bihardiószeg, Jankaíalva, Kóly és Erselind 
községek határaiban mindenütt megjelent a 
veszedelmes rovar. Az elősorolt helyek közül 
egyedül Kóly községében okozott eddig na­
gyobb kárt, mert itt a legerőről már bement 
a kukorica termésbe és ott a kukorica szá­
rát, levelét pusztítja. A többi helyeken min­
denütt a legelőt lepte el a sáska. A pusztítást 
a legelőkön megkezdték. Itt az emberek éjje­
lenként végzik a férgek pusztítását. A kólyi 
határban azonban már nem igen tudnak véde­
kezni a sáska ellen, mert a kukorica termést 
nem áldozzák fel az emberek. Az idei meg­
figyelések különben a jövő évre lesznek kiha­
tással, amikor a most megfertőzött területeket 
már a kora tavasszal deninficiátni fogják.

i

LevéMejek,
falragaszok, 

báíi nsoyhivők, 

táncrendéit, étlapok, 
uaptáriik, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

y & s z 1 a p ® k 
a nyomdai szakba

a 
stb.
vágó nyomtatványok

készítésé.
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A nagyváradi fürdők

UJ MENETRENDJE.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖK-FÜRDŐ.

.1 reggel d. e.Jjl, u, [d, u. este 1 este
Nagyvárad ind. 7 50 1 9 50 2 10 4 50 6 40 9 17
V.-Vcleuce ’ 8 01 |10 01! 2 21 |5 01 6 52 9 28
JR ontó * 8 16 110 16 2 86 15 16 7 06 9 43
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21! 2 41 |5 21 7 11 9 45

PÜSPÖK-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.
d. e. d. e. ! d. u. d. u, este este

Piispőkfürdő ind. 8 59 0 59 8 19 5 59 7 49 10 82
Bontó » 9 04 11 04 8 24 6 04 7 54 10 87
V.-Velence > 9 17 11 19 8 B7 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 8 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD -FÉLIX-FÜRDŐ.
d. e. d. e. d. u. d. U. este este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence » , 8 11 10 11 2 81 5 11 7 02 9 88
Bontó » 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 83 10 831 2 53 5 83 7 28 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
d. e. ű. e. d. u. d. U, este este

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 8 00 5 40 7 80 10 17
Rontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 87 10 27V.-Velence » 9 00 11 09 8 20 5 00 7 50 10 80Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 30 5 14 8 00 10 34

■■=   7--—zwI I
I LÉVAI MÁRTON

könyvkötészet,

vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut (saját-ház.) 

—=— . —«8
Magy. kir. államvasutak.

163594. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága központi 

szertarában ez idő szerint készletben levő és a 
Solyó evben még összegyűlő összesen mintegy

lot) métermázsa XVI. 147 tételű betét nélküli 
ócska ruggyantát és

580 métermázsa XVI. 148. tételű betétes 
ócska ruggyantát eladni óhajtván, e célból nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A vevő köteles a neki eladott mennyiségeket, 
- melyek a tényleges vissznyeremény szerint a 
tent, mennyiségeknél 10 (tiz) százalékkal nagyob-

VT í‘^bíek ,s, lehelnek a felszólítás véte­
létől számított tizennégy napon belül okvetlenül 
átvenni és a szertárból eltávolítani.

A jelenlegi készlet a kötlevél megkötésével 
egyidejűleg a december hó végével összegyűlő 
mennyiség pedig 1909. évi január hó végével fog 
a vevőnek rendelkezésére bocsáttatni; ha pedig a 
minimális mennyiség utóbb említett határidőig nem 
gyűlne össze és ha a vevő erre igényt tart és azt 
legkésőbb 1909. évi február 5-ig velünk írásban. 

közli, akkor a még hiányzó mennyiség az 1909. 
évi vissznyereményből fog kiszolgáltatni.

Az anyag fentnevezett szertárban veendő át 
an.n,P,, V8“1* kocsiba való felrakásáról és tovább­
szállításáról a vevő tartozik gondoskodni; ha pedig 
a vevő az anyagnak vaggonokba való felrakását a 
szertár áltál kívánja végeztetni, akkor tartozik ezért 
metermazsanként 11 (tizenegy) fillért fizetni

A pályázni kívánók felkéretnek, hogy erre vo- 
«atkozó és egy koronás magyar okmány bélyeggel 
ellátott, sértetlen és lepecsételt borítékba tett aján­
lataikat a magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gának anyag es leltár beszerzési szakosztályában 
VI Andrassy út 73 sz II. 43 ajtó sz. a.) követ­

kező címzéssel : .Ajánlat 163594 számhoz ócska 
ruggyanta megvételére. 1907. évi augusztus hó 
4-ének deli 12 órájáig benyújtani szíveskedjenek, 
amikor azok ugyanott felbontatni és .felolvastatni 
ognak. Az ajánlattevők vagy azok igazolt képvi­

selői ezen verseny tárgyalásnál jelen lehetnek.
Az ajánlatok kizárólag ezen, célra rendelt és 

említett anyag és leltárbeszerzési szakosztályban 
egy példányban ingyen kapható űrlapra ennek róva- 
tarnak pontos kitöltése mellett állitandók ki és pe­
dig az ajánlati áraknak számokban és betűkben 
való kiírása melletti.

Az ^ajánlattevők az ócska anyagok eladására 
122291—1896 szám alatt fenálló általános feltéte­
leket magunkra nézve kötelezőknek elismerni és 
az erre vonatkozó feltét füzetet, mely nyomtatvány 
tárunkban 30 fillért megszerzendő 60 filléres ok- 
mánybélyeggel elátni két tanú előtt sajátkezüleg 
aláírni és ajánlataikhoz csatolni tartoznak. Ezen 
feltételek vidékieknek 30 fiiér és 20 filléres posta­
bélyegnek a nyomtatványtárhoz leendő beküldése 
után postával küldőinek meg.

Bánatpénzként megvonni szándékolt anyag 
ajánlati ar szerinti értékének öszázaléka az ajánlat 
benyújtására kitűzött határnap előtt egy nappal déli 
12 óráig készpénzkén vagy állami letétekre alkalmas 
érték papírokban teendő le főpénztárunknál.

A bánatpénzt az ajánlat'al egy borítékban 
beküldeni nem szabad, annak létété azonban az 
ajánlaton felemlítendő. A bánatpénz letételét igazoló 
jegy nem csatolandó az ajánlathoz hanem az aján­
lattevő birtokákan marad.

Nem az előirt űrlapon benyújtott, bánatpénz 
nélküli, elégtelen bánatpénzü, feltét füzet nélküli, 
nem sértetlen borítékban le nem pecsételt elkésve 
vagy távrati utón telt ajánlatok, va'amint olyanok, 
melyek ezen pályázati hirdetményken felsoroltaktól 
eltérő feltételeket, vakarásokat vagy javításokat tar­
talmaznak nem fognak figyelembe vétetni.

Pótajánlatok egyáltalában nem bocsátatnak 
tárgyalás alá.

Ajánlattevők ajánlataikat azok benyújtásától 
számítva az ajánlatok felett tartandó döntésig vissza­
vonhatatlan kötelezetségben mai adni tartoznak' 
Az ajánlatok tetszés szerinti rész mennyiségekre is 
szólhatnak, de az alul írott igazgatóság is fentartja 
magának a jogot, hogy egyeseknek tetszése szerinti 
részmennyiségeket engedhessen át, melyek ajánlattevő 
ha csak annak ellenkezőjét ajánlatában világosan 
ki nem kötötte elfogadni tartozik. Az alulírott igaz­
gatóság fentartja magának még azon jogot, hogy 
az ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra, 
szabadon választhasson és, hogy a cél elérésére más 
féle intézkedéseket tehessen.

Budapest, 1908. évi junius havában.

Az igazgatóság.

Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

Felhívás.
A közgazdasági bank r.-társaság 1908. május 

10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj 
200 kor. azaz kettőszáz korona névértékű rész­
vény kibocsátásával.

500,000
azaz ötszázezer koronára emeli fel s egyúttal 
a régi 100 drb. 1000 korona névértékű részénye- 
ket 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz kettőszáz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű rőszvén y 

kibocsátása a következő módozatok mellett történi k:

1) a részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak.

2) az uj részvényesek az 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz való 
igényüket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értőkében a jegyzéskor 10 
százalék azaz husz-hnsz korona ős 3 kor. kiállí­
tás és bélyegdij fizetendő.

5) A fentmaradó 90 százalék, vagyis 180
kor. a következő részletekben és határidőre fize­
tendő be.

1908. junius hó 1-én . . . . 30 korona
» julius hó 1-én . . . . 20
» augusztus hó 1-én . . . 30
> szeptember hó 1-én . . 20
» október hó 1-én . . . 30
» november hó 1-én . . . 20
» december hó 1-én . . . 30

6) A befizetések után f. év végéig 5 százalék 
kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részltekben is 
teljesíthetők.

Közgazdaság! Bank
Ítész vény társaság.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kittinő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját termésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.—...... m
Értesítés.

\ an szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására adni, hogy a Bazár-épületben 
a színházzal szemben egy a modern vi­
lágnak megfelelő

fehérnemű varrodát, 
hímző és elönyomdát

melyben mindenféle fehérneműt legjobb 
kivitelben és legjutányosabban készítünk. 
Megrendelések teljes menyasszonyi kelen­
gyékre elfogadtatnak. Állandó raktár a 
legújabb kész és kezdett kézi munkából.

Szives pártfogásért esedeznek

Kronemer Testvérek.
Varró és hímző leányok jó fizetéssel 
ugyanott felvetetnek. — Tanuló le­

ányok felvétetnek



8 1908. julius 18.

STERN JAKAB| 
első nagyváradi villanyéról berendezett réz és harang­
öntödéje, épület, dlszbédogos és vízvezeték felszerelő.

Nagyvárad, Kert-utca 1. sz.
Városi és vidéki telefon 104.

Készít ércárut, géptelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvenyek, bárminemű csen­

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- óz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat,víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmánya és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy 
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

(hr. Mustó Jánosné.

450 — 1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszéknek 
1908. évi 16683 számú végzése következtében 
vb. Guttmann Mózes ellen 1908. évi junius 
hó 8—15-én foganatosított csődletározás alkal­
mával leltározott, foglalt és 1684 K 60 fillérre j 
becsült következő ingóságok, u. m.: kereske- I 
delmi árucikkek nyilvános árverésen eladatnak. •

Mely árverésnek a margittai kir. járásbiró- | 
ság 1908. évi V. 292—3. számú végzése (oly- I 
tán Széplakon vagyonbukott üzletében leendő ' 
megtartására 1908. évi julius hó 22-ik és kö- ■■

vető napjának délelőtti 10 órája határidejéül 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le* és felültoglaitatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Margittán, 1908. évi julius hó 5. n

Jóny,
kir. bír. végrehajtó.

Nagyvárad város
Magyar királyi államvasutak.

158974—908. szám.

s

A.)
Pállyá za t i Is i rdef meny.

Az 1909. évben és részben 1911. év végéig 
terjedő időben kisebb mennyiségben szükséges 
alább felsorolt mühelyi faanyagok szállítását bizto­
si tani kívánjuk és azok szállítására nyilvános pályá­
zatot hirdetünk.

A szükséges mennyiségek megközelítőleg 
következők ;

1.
2.

a

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

a

szem­
fel. 40

C s i 11 á r o Ä'.

ni

ni

m.

ni.

25 mm. erdei bükkfa deszka, 
63'5 mm. metszett luc fenyőfa.

3. 70 mm. erdei bükkfa padló,
4. 210 mm. hársfa padló,
5. 35 mm. kőrisfa palló,
6. 20 mm. lucfenyőfa palló,
7. 245 mm. nyárfa palló,
8. 38'6 mm. keményszálfa,
9. 690/05 mm. mahagonyfa,
10. 500 mm. vágott lemezfa diófából 2 

vastag.
11. 80. mm. vágott lemezfa diófából 5 

vastag.
12. 25 mm. vágott lemezfa amerikai diófából 

2 m/m. vastag és
13. 40540 folyóméter különféle alakú fénye­

zetlen diófalée.
Az ajánlatok f. é. julius hó 27. én déli 12 

óráig anyag és leltárbeszerzési szakosztályunknál 
(VI. Andrássy ut 73 sz. II. em. 43 ajtó) beterjesz- 
tendők, az 5 százalék bánatpénz pedig f. é, julius 
hó 26. án déli 12 óráig budapesti főpénztárunknál 
leteendő.

A részletes pályázati felhívás, nem különben 
az ajánlat tételre használandó ajánlati minták, 
melyekben az előre láthatólag szükaéges méretek 
és az azokból biztosítandó mennyiségek vannak fel­
sorolva, alulírott igazgatóság anyag és leltárbeszer­
zési szakosztályánál (VI. Andrássy ut 73 sz. II. 
emelei 43 ajtó) és vamennyi üzletvezetőségnél meg­
tekinthetők, illetőleg ott megszerezhetők.

A 122291—96. sz. általános valamint mű­
helyi célokra szükséges fák szállítására vonatkozó 
8214-4—98. sz. érvényben levő különleges szállítási 
íelté.elek szintén ezen hivataloknál megtekinthetők 
és a budapesti nyomtatványtárunknál (VI. Andrássy 
ut 73 — 75. sz.) a véte'ár (általános feltételek 50 
fillér, különleges feltételek 30 fillér) befizetése mel­
lett beszerezhetők, de posta utján is kaphatók, ha 
a vételáron kívül postaköltség fejében 2ü fillér ne­
vevett nyomtatványtárhoz bcküldetik.

Budapest, 1908. évi junius hóban.

A m. kir. államvasutak
igazgatósága.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk

Wolfram lánwát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtakarítást mutat
gyertyás Wo If r a m lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 5 kor. 30 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa kiilönleffesséyek, fény- 
ké p é s z-1 ám p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat -p* 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

’ , lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
í« Telefon szám 514. Főszerelö telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Ajánlja a következő törvénykönyveket az érdeklődők szives figyelmébe :

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

A büntetőtörvények és a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról szóló t.-c.

végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
LX. t -c. módosítása és kiegé­
szítése.

Az országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetről szóló törvénycikk.

konyy- és papirkereskedő

N A GYVARA 1), Rákóczi-ut

A közegészségügy 
szóló 1876: XIV. t.-c. 
tásáról.

rendezéséről
módosi-

A szeszadóról, valamint 
termeléssel együttesen 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

a szesz- 
készitett


